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Общо описание на представените материали 
Със заповед № PД-21-236 от 29.01.2024 г. на Ректора на Пловдивския университет 

„Паисий Хилендарски“ проф. д-р Румен Младенов за осигуряване на процедура по 
защита на дисертационен труд на тема „Блокчейн-базирана синхронизация на 
персонални асистенти“ за придобиване на образователната и научна степен „доктор“ в 
област на висше образование 4. Природни науки, математика и информатика, 
професионално направление 4.6. Информатика и компютърни науки, докторска 
програма Информатика, доклад № РД-20-189/25.01.2043 от проф. д-р Ангел Атанасов 
Голев - Декан на Факултета по математика и информатика и в съответствие на чл. 4. от 
ЗРАСРБ, чл. 2. (2), чл. 30. (3) ППЗРАСРБ и чл. 37. (1) ПРАСПУ, съм определена за член на 
научното жури. 

Автор на дисертационния труд е Ирина Красимирова Кръстева – редовен 
докторант към катедра „Компютърни системи“ с научен ръководител проф. д-р 
Станимир Стоянов. 

Представеният от Ирина Красимирова Кръстева комплект материали е в 
съответствие с Чл.36 (1) от Правилника за развитие на академичния състав на ПУ и 
включва следните документи: 

– молба до Ректора на ПУ за разкриване на процедурата за защита на 
дисертационен труд; 

– автобиография в европейски формат; 
– протокол от катедрения съвет, свързан с докладване на готовността за 

откриване на процедурата и с предварително обсъждане на дисертационния 
труд; 

– дисертационен труд; 
– автореферат на български и английски език; 
– списък на научните публикации по темата на дисертацията; 
– копия на научните публикации; 
– декларация за оригиналност и достоверност на приложените документи; 
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– справка за изпълнение на минималните национални изисквания за 
придобиване на образователната и научна степен „доктор" по 4.6. 
Информатика и компютърни науки;  

– служебна бележка за участие в проект Изх. № НПД 561/18.12.2023 г.; 
– становище на научния ръководител. 

Дисертационният труд е в обем от 139 стр. и включва: списък с 35 фигури, азбучник 
на използваните термини, увод, четири глави, заключение и библиография от 150 
заглавия. 

Основната цел на дисертацията е формулирана в увода на стр. 8: като “Да се 
анализират и проведат експерименти за съвместяване на интелигентни персонални 
асистенти с блокови вериги.“. Има формулирана и допълнителна цел: „Разработка и 
тестване на блокчейн базирани модели, синхронизирани с персонални асистенти и 
тяхното приложение за различни адаптации на виртуално-физическото пространство 
ViPS.“ 

За реализацията на основната цел са формулирани две подцели: 
– Разработка и тестване на модел на „Електронен училищен дневник“, 

изграден на базата на синхронизация между интелигентни агенти и 
използване на блокчейн технологиите в рамките на адаптация на 
референтната архитектура в сферата на средното образование. 

– Разработка и тестване на модел за приложение на технологията при 
адаптация на ViPS архитектурата в интелигентното земеделие. 

Като основни задачи, свързани с формулираните цели за изпълнение са 
определени три: 

1. След проучване на различни аспекти и подходи в развитието на Blockchain 
технологиите, да се създаде обща концепция за тяхното използване при 
синхронизиране на информацията, така че персоналните асистенти да могат 
да я използват. 

2. Да се създадат модели за приложение на тази концепция при адаптацията на 
референтната ViPS архитектура в сферите на образованието и интелигентното 
земеделие. 

3. Да се създадат прототипи и да се тества приложението на тези модели. 
 
Актуалност на тематиката и целесъобразност на поставените цели и 

задачи 
Актуалността на избраната тематика е безспорна. Съвместяването на 

интелигентни персонални асистенти с блокчейн технологии засяга важни аспекти на 
цифровата трансформация, особено в контекста на нарастващата нужда от сигурност и 
надеждност на данните. Разработката и тестването на блокчейн базирани модели, 
синхронизирани с персонални асистенти за различни адаптации на виртуално-
физическото пространство (ViPS) предлага широки възможности. 

Целесъобразността на изследването се потвърждава от неговия потенциал да 
допринесе за решаването на конкретни проблеми в области като интелигентно 
земеделие, туризъм и образование. Въвеждането на блокчейн технологии за 
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повишаване на нивото на достоверност при комуникацията между интелигентните 
компоненти в мултиагентни системи е подход, който може да увеличи ефективността и 
сигурността на тези системи. 

Основните цели и подцели, формулирани в текста, са амбициозни и обхващат 
широк спектър от приложения. Разработката на "Електронен училищен дневник", 
базиран на блокчейн технологии и модел за приложение на технологията в 
интелигентното земеделие са конкретни примери, които илюстрират потенциала на 
изследването да допринесе с реални решения на актуални проблеми. 

 

Методика на изследването 

Избраната методика и общ подход в дисертацията позволяват провеждане на 
системно изследване, адаптиране на методите и инструментите в процеса на работа и 
създават предпоставки за изпълнението на поставените цели и задачи. Структурирането 
на етапите от разработката до тестването и анализа позволява гъвкавост и ефективност 
на процеса на работа. 

  

Характеристика и оценка на дисертационния труд 

Глава 1 на дисертационния труд разглежда мотивацията и състоянието на 
изследвания проблем, като се фокусира върху значението на блокчейн технологиите за 
осигуряване на доверие и поверителност в мултиагентни системи. В главата са описани 
основните характеристики на блокчейн технологиите и се подчертава тяхната 
възможност да поддържат прозрачност, интегритет на данни и асиметрична 
криптография за идентифициране на потребители и защита срещу неоторизиран 
достъп. Разглежда се и приложението на блокчейн в различни области, включително 
образование, туризъм и земеделие, като се подчертава потенциалът за сигурно 
управление на данни и транзакции. 

Обяснена е работата на блокчейн технологията, валидацията на транзакции чрез 
консенсусни механизми и ролята на интелигентните договори в автоматизирането на 
бизнес логиката на децентрализирани приложения. 

Разглеждат се кибер-физични и кибер-физични-социални системи (CPS и CPSS), и 
се акцентира върху интеграцията между физически и цифрови процеси. Като пример за 
такава интеграция, с потенциал за адаптация в различни приложни области е 
представено виртуалното физическо пространство (ViPS). 

Глава 2 изследва приложението на блокчейн технологиите в мултиагентни 
системи и адаптирането на ViPS архитектурата в образователната сфера, чрез 
разработването на BLISS (Brezovo's Learning School Space). BLISS е мултиагентна система, 
която подпомага учебния процес в средното училище, като интегрира персонални 
асистенти и блокчейн технологии за управление на електронен училищен дневник. 
Архитектурата включва три слоя: агентен слой с персонални асистенти, сървърен слой 
за администрация и блокчейн слой за училищния дневник. Основните компоненти на 
системата включват различни типове персонални асистенти (PAStudent, PATeacher, 
PAParent, PAPrincipal), които подпомагат учениците, учителите, родителите и 
директорите в учебния процес. Системата използва блокчейн оракули за връзка между 
външни източници и блокчейн мрежата, осигуряват интегритет и доверие в процеса на 
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взаимодействие между различните агенти. В допълнение е разгледано и приложение 
на блокчейн за управление и координиране на документи с фабрична номерация, като 
се предлага модел за създаване на затворена блокчейн мрежа между образователни 
институции и печатници. Този подход позволява проследяване, верификация и 
сигурност на образователните документи. 

Глава 3 обсъжда прилагането на блокчейн технологии в мултиагентни системи и 
адаптацията на ViPS в земеделието. Описана е концепцията за интеграция на 
персонални асистенти и блокчейн за управление на семенни образци в националната 
Генбанка и тяхното разпространение. Разгледани са две ключови приложения: 
"GenBank Validator" за верификация на семенни образци и мултиагентна система за 
разпространение на генетични видове. Валидаторът се базира на затворена блокчейн 
система с участието на експерти и институции за верификация и валидация на нови 
сортове растения. Отделно е разработен "GeneBank Store" като част от "Земеделие 2.0-
Пловдив", който включва автоматизирана система за поръчки и доставки на семена, 
организирана в консорциумна блокчейн мрежа. Представени са механизми за 
идентификация и защита на потребителите, както и специализирани интелигентни 
договори за различни операции.  

Глава 4 обсъжда идеи и бъдещи планове за използването на блокчейн 
технологии в управлението на вериги за доставка и интеграцията на персонални 
асистенти в различни области. Разглежда се моделът на веригата за доставки, свързан с 
националната Генбанка и участието на различни страни, като семепроизводители, 
фермери, производители, логистика, финансови институции и държавни регулатори. 
Разгледани са различни канали във веригата, като GenBank Validator и GenBank Store и 
са предложени интелигентни договори за автоматизация на транзакции. Освен това, са 
представени адаптации на ViPS за подобрение на туристически услуги, като се изтъква 
важността на блокчейн за гарантиране на произхода на продуктите и синхронизацията 
с персонални асистенти за предоставяне на интегрирани услуги. 

Библиографията, която е наименувана „Източници“ съдържа 150 заглавия на 
английски и български език. 

От изложеното може да се направи заключение, че докторантът познава 
състоянието на изследваните в дисертацията проблеми и оценява творчески 
използвания литературен материал.  

 

Приноси и значимост на разработката за науката и практиката 

Съгласно чл. 6 (3) от ЗРАСРБ „дисертационният труд трябва да съдържа научни 
или научно-приложни резултати, които представляват оригинален принос в науката”. 
В дисертацията (стр. 112) са формулирани резултати, за които не се определя дали 
представляват оригинален принос в науката. 

Резултатите в дисертацията могат да се определят като научно-приложни и 
приложни. 

Научно-приложни резултати: 
1. Създадена е обща концепция за блокчейн-синхронизиране на информацията 

и взаимодействието с персонални асистенти в рамките на киберфизическа 
мултиагентна система. Този резултат включва разработването на теоретична 
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концепция, която разширява познанията в областта на блокчейн технологиите и 
мултиагентните системи. 

2. Създадени са конкретни модели за приложение на разработената концепция 
при адаптацията на референтната ViPS архитектура в сферите на образованието и 
интелигентното земеделие. Този резултат включва разработването на специфични 
модели, които прилагат теоретичните концепции в практически контекст и 
демонстрират как тези идеи могат да бъдат реализирани в реални ситуации. 

Приложен резултат: 
3. Създадени са прототипи, чрез които да се тества приложението на 

разработените модели. Този резултат включва създаване на функционални и 
приложими прототипи, които позволяват тестване и валидиране на разработените 
модели в реални условия. 

Приемам, че резултатите съответстват на обхвата и съдържанието на 
поставените цели и задачи и имат потенциал за последващо развитие. Докторантът 
демонстрира необходимите теоретични и практически познания по специалността, 
изградила е умения и е натрупала опит в провеждането на научни изследвания. 

Убедена съм в личното участие на Ирина Кърстева в проведеното дисертационно 
изследване, както и че получените резултати са нейна лична заслуга. 

 

Преценка на публикациите по дисертационния труд 

На стр. 115 в дисертацията са представени „Публикации по дисертационния 
труд“ – 4 броя. Анализът на тези публикации показва следното: 

• 2 публикации са в трудове на международни конференции индексирани 
в Scopus (№ 1 и 2); 

• 1 публикация е в списание на български език (№ 4); 
• 1 публикации е в международно списание на английски език (№ 3). 
• Всички публикации са в съавторство и са за периода 2019 – 2021 г. 

Не са посочени цитирания.  
Като апробация на резултатите, на стр. 112 – 113 са посочени участие в Проект 

КП-06 Н36/2/2019 г. – BG PLANTNET „Създаване на национална информационна мрежа 
Генбанка – растителни генетичниресурси “, Конкурс за финансиране на фундаментални 
научни изследвания- 2019, Фонд „Научни изследвания“ към МОН и доклади на 5 научни 
конференции. 

Публикациите по дисертацията и апробацията показват, че етапите в работата по 
дисертацията и основните получени резултатите са били представени пред научната 
общност.  

Наукометричните показатели, сравнени с минималните изисквания за 
образователната и научна степен „доктор“, съгласно ППЗРАСРБ са както следва: Група 
Г – 36 точки при минимални изисквания 30, с което условията на ППЗРАСРБ са 
изпълнени. 

Авторефератите са обем от 32 стр. на български език и на английски език и 
представят съдържанието на дисертацията. 
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Нямам данни за наличието на плагиатство или недостоверност на 
представените научни данни в дисертационния труд.  

 

Въпроси и критични бележки 

Въпроси: 
1. На стр. 13 е написано: “Целта на блоковата верига е да се съхранява огромно 

количество данни…“ и цитиран източник [142]. Как ще коментирате това 
твърдение? 

2. Къде и как в дисертационния труд е дефинирано понятието или процесът на 
„Блокчейн-базирана синхронизация“, „Блокчейн-базирана синхронизация на 
персонални асистенти“ и „модел на синхронизация“ (стр. 79)? 

3. Какво се разбира под „модел персонален асистент-блокова верига“ (стр. 80)? 
4. Къде в дисертация са представени аргументи, или се обяснява защо 

„blockchain oracle – това е интелигентен агент“ (стр. 90)? Ако се допусне, че 
такова твърдение е вярно, как би се доказала подобна аналогия? 

 
Бележки и препоръки: 
1. Формулировката на целите и задачите на дисертацията е усложнена. За 

успешно провеждане на изследването е важно те да бъдат ясни и измерими. 
По-директното и опростено изложение би подобрило възприемането на 
представеното съдържание, където балансът между необходимата 
информация и нейната ясна комуникация е ключово за достъпността на 
представената работа. 

2. Липсва представяне и/или описание на основен инструмент, използван в 
дисертационния труд – платформата Hyperledger Fabric, както и на мотивите 
за избор на тази платформа. 

3. В текста се срещат неточности в терминологията или преводите на 
терминологията, например: „трансакция“ вместо „транзакция“; „smart 
договор“ вместо „интелигентен договор“ или просто „smart contract“, 
„снабдителна верига“ вместо „верига на доставките“; „монтиране“ на 
интелигентен договор вместо „инсталация, внедряване, интеграция на 
интелигентен договор. 

4. Според чл. 27 (2) от ППЗРАСРБ вместо „Заключение“ трябва да се използва 
„Заключение – резюме на получените резултати“ и съответно не 
„Декларация“, а „Декларация за оригиналност“, и не „Източници“, а 
„Библиография“. 

5. На страницата (стр. 3) със съдържание в автореферата на английски език 
липсва Chapter 1. На страницата със съдържание в дисертацията (стр. 3) има 
хиперлинове с грешки. 

6. Библиографските записи на използваната литература са описани по различни 
стандарти, а при някои този запис е непълен. 

7. В раздела „Апробации“ (стр. 112) не е посочено участието на докторанта в 
Национална научна програма „Интелигентно растениевъдство“ (2021 - 2024), 
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който е посочен в “Acknowledgment” за статия № 2 от списъка с публикации 
по дисертационния труд. За него не е и представена служебна бележка, а 
Ирина Кръстева е член на научния колектив. 

8. Няма посочени забелязани цитирания на публикациите по темата на 
дисертацията (стр. 115), но бързата справка в Scopus показа 10 цитирания на 
статии №№ 1 и 2. 

 

Лични впечатления 

Във връзка с настоящата оценка, мога да изразя моето лично и професионално, 
мнение, защото познавам докторанта Ирина Кръстева лично. През периода на нашето 
познанство тя е демонстрирала висока степен на отговорност, постоянство, внимание 
към детайла и индивидуален подход към решаването на поставените задачи. Тя 
притежава качеството да вижда задачите от различни перспективи и творчески да 
интерпретира подходите и методите за техните решения. 

Моята препоръка е да бъдат реализирани идейните модели и бъдещите 
планове, свързани или разширяващи темата на дисертацията, което да е съпроводено 
със съответна активна самостоятелна или в съавторство публикационната дейност.  

 

З А К Л Ю Ч Е Н И Е 

Дисертационният труд съдържа научно-приложни резултати, които 
представляват оригинален принос в науката и отговарят на всички изисквания на Закона 
за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за 
прилагане на ЗРАСРБ, съответния Правилник на ПУ „Паисий Хилендарски“ и на 
допълнителните факултетни изисквания на ФМИ по ПРАС на ПУ. 

Дисертационният труд показва, че докторантът Ирина Красимирова Кръстева 
притежава задълбочени теоретични знания и професионални умения по 
професионално направление 4.6 „Информатика и компютърни науки“ като 
демонстрира качества и умения за самостоятелно провеждане на научно изследване. 

Поради гореизложеното, давам своята положителна оценка за представения 
дисертационен труд, автореферат и постигнати резултати, и предлагам на 
почитаемото научно жури да присъди образователната и научна степен „доктор“ на 
Ирина Красимирова Кръстева в област на висше образование 4. Природни науки, 
математика и информатика, професионално направление 4.6 „Информатика и 
компютърни науки“, докторска програма „Информатика“. 

16.02.2024 г. 

Подпис: ____________________ 

     доц. д-р Ирина Радева 


